

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS NOTICIAS Y TELEGRAMAS

EGO FIEL DE LA OPINIÓN Y VERDADERO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE GRANADA Y SU PROVINCIA

PRECIOS de suscripción	Un mes	Tres meses	Six meses	Un año
Granada	1'50 p.	4'50 p.	8 p.	16 p.
Provincias	1'75 p.	5 p.	9 p.	18 p.
Portugal	2 p.	6 p.	12 p.	24 p.
Estación Postal	2 p.	6 p.	12 p.	24 p.
Demás países	2 p.	6 p.	12 p.	24 p.

FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ

Director y Administrador-Propietario
Oficinas e Imprenta, Párraga, 5, y Puentezuelas, 2 triplicado
TELÉFONO 177.-APARTADO DE CORREOS, 37.

PRECIOS de inserciones	1.ª plana	2.ª plana	3.ª plana	4.ª plana
Anuncios, línea, una vez, tipo B	2 p.	1 p.	0'80 p.	0'65 p.
Idem financieros ó de empresas	5 p.	3 p.	2 p.	1'50 p.
Idem mortuorios, línea.	3 p.	2 p.	1 p.	0'75 p.
Reclamados, línea.	10 p.	5 p.	3 p.	2 p.
Comunicados, línea.	100 p.	75 p.	50 p.	30 p.

LA PUBLICIDAD

Es el periódico de mayor circulación de Granada y su provincia

LA FABRICA DE LARIOS

Según telegrama de Motril, que en la sección correspondiente insertamos, millares de vecinos de la ciudad costena han enviado á la casa Larios una exposición, protestando contra el atentado criminal que destrozó á fuego la gran fábrica de los poderosos capitalistas, y rogando á los Sres. Larios la reconstruyan, pues así conviene al interés público.

Sin juzgar nosotros acerca del momento en que se realiza esta gestión, vemos con gusto la actitud de los motrileños, que obedecen indudablemente á deseos de centricidad y patriotismo.

El pueblo de Motril es el primero y en más alto grado perjudicado por el incendio de la hermosa fábrica, que su valor representando un valor de varios millones, no ha sido pérdida considerable para sus propietarios, mientras que la consecuencia inmediata de la catástrofe, fué la ruina y la miseria de centenares de familias que vivían á expensas de aquella, vendiéndola su carne, encontrando recursos para los cultivos, ó empleo para sus aptitudes.

Después de evidenciarse que hace muchísima falta dicho elemento de riqueza industrial y agrícola, la opinión pública recurre en suplica á los Sres. Larios, pidiéndoles olvido de la locura de unos pocos desconocidos y representándole el legítimo y conveniente deseo de que se readifique la fábrica.

Creemos que la voz autorizada de las clases productoras de la ciudad, ofreciendo cumplido desagravio á los magnates ofendidos, moverá á éstos á conceder sus peticiones, obrando con tanta generosidad y nobleza como corresponde al caso.

Y es más: nosotros esperamos también que, en el nuevo giro que se ha dado á la enojosa cuestión que originará el temido incendio, los Sres. Larios, á quienes señalan suspicacias de influir en la persecución del delito, procurarán desmentir esa sospecha, con medidas que patentesen su propósito de evitar á todo trance la posibilidad de que sufran infortunios por culpables.

Inaugúrese, pues, una era de paz y de trabajo, de armonía y de buena fe; y así pronto se repararán los enormes perjuicios de un acto de demencia.

CUENTO

EL DESFIGURADO

En la sala de espera, iluminada por la luz eléctrica, hallábase los heridos, tendidos sobre montones de paja.

El pavimento estaba manchado de sangre coagulada, mezclada con el polvo del carbón, formando contraste con los vistosos colores de los anuncios de las paredes.

Oíanse de cuando en cuando los sollozos de las víctimas, y flotaba en el ambiente el olor acre de las medicinas que debían serles propinadas.

En el andén de la estación apinábase la muchedumbre, de la que surgía un murmullo de voces, de lágrimas y de maldiciones.

Hacia algunas horas que dos trenes á toda velocidad habían chocado el uno contra el otro.

De un gigantesco monón de hierro torcido y de madera reducida á polvo habían sido extraídas gran número de víctimas gravemente heridas, magulladas é inundadas de sangre.

Entre los heridos que yacían en la sala de espera, uno de ellos, sobre todo, ofrecía un aspecto espantoso.

El cuerpo, aparte de algunas quemaduras producidas por la explosión de la máquina, estaba casi intacto. Pero la cara estaba horriblemente desfigurada. El cuero cabelludo se había rasgado de una oreja á otra, y caído sobre la frente, inundaba de pelo una parte del rostro. Las mandíbulas estaban destrozadas y los dientes fuera de sus alveolos. Los injuriados ojos giraban como "sterrorizados", conservando una inmovible expresión de espanto y de dolor.

La pobre víctima se balanceaba de un lado á otro y roncós sonidos surgían de su oprimida garganta.

Al llegar junto á aquel infeliz, el médico se encogió de hombros, se detuvo un instante, dijo algunas palabras al ingeniero que le seguía y pasó de largo sin tomar ninguna providencia en favor del paciente.

Pero el mutilado, que conservaba todo su conocimiento, vió el gesto del doctor, comprendió su silencio y bruscamen-

te se puso á pensar en su terrible desgracia, que había destruido todo su porvenir.

Recordó su vida, sus esperanzas y su juventud; pero entre todas sus evocaciones, ninguna tan precisa como la imagen de la mujer amada que al día siguiente hubiera sido su esposa.

¡Ya á morir allí solo, destrozado é infame, sin que ningún beso de despedida se posara en su frente, sin que ninguna mirada siguiese á suya hasta los umbrales de la noche eterna!

¡Qué hacía á aquellas horas la mujer amada! ¿qué sueños de ventura acariciaba su mente! ¿Tendría noticia del desastre?

Toda la energía del moribundo iba unida al deseo supremo de verla, de oírla y de sentir la caricia de sus finísimos dedos, donde el anillo de boda brillaría jamás.

¡Dichoso anillo!... ¡Precisamente para ir á comprárselo se había separado de ella por breve tiempo!

¡Qué regresol... Con sus heladas manos registró su pecho, llegando á cojer el estuche de la sortija.

En aquel mismo instante cruzó la sala un individuo, se acercó á la puerta y la abrió.

La multitud se precipitó adelante, lanzando desesperados gritos, y varios niños, ocultándose entre las faldas de sus madres, se echaron á llorar.

Una voz dominó el tumulto, diciendo: —Tan sólo podrán entrar las personas que esperaban á un pariente ó á un amigo, y recomiendo á los que pesen que guarden silencio y den muestras de serenidad, en interés de los mismos heridos.

Y comenzó el desfile. Los heridos estaban alineados en una sola fila. De cuando en cuando oíanse gritos y sollozos, siempre que era reconocida alguna cara.

Los grupos seguían su marcha indiferentes á todos aquellos dolores, no viviendo más que para su propio egoísmo. Pero todos experimentaban, sin embargo, un movimiento de curiosidad ante el desfigurado, y retrocedían con horror.

El mutilado, comprendiendo que la vida se escapaba de su cuerpo, dirigió su mirada hacia la muchedumbre, como si tratara de descubrir en ella algo que insistiera en buscarla.

Y de pronto se escapó de su pecho un hondo suspiro. Se le había aparecido su amada, divina y esbelta, entre aquel monstruoso caos. ¡Estaba allí la mujer adorada! ¡Qué grande le pareció en aquel momento la sala! ¡Con qué lentitud andaba! ¡Pronto, más pronto!... ¡El infeliz iba á morir!

Haciendo un supremo esfuerzo abrió el estuche y sacó la sortija.

Habría querido hablar y gritar á su promtida: —¡Soy yo! ¡Soy yo! ¡No me reconoces! ¡Soy yo, que te amé!... ¡Ven, acércate! ¡No te separes de mí!... Pero de su destrozada boca sólo brotó un hipo sinfiesro y esterrado.

El desdichado tendió los brazos. La mujer amada se iba acercando lentamente; pero cuando se encontró junto á él, tuvo un sobresalto de horror.

Deseara de verle y de asistirle había contemplado sin repugnancia todas aquellas lástimas y toda aquella sangre, pero ante aquel espectáculo desfallido su valor y en aquel rostro terriblemente mutilado no reconoció la fisonomía de su prometido esposo.

El alma del moribundo se cubrió de tétricas sombras. En los hermosos ojos de su adorada leyó el asco y el horror, y comprendió que no le había sido posible reconocerlo á causa de lo desfigurado de su rostro.

¡Con qué dolor tan profundo vió que aquella mujer se tapaba la cara con su pañuelo y se alejaba silenciosamente!

Desde aquel momento no tuvo más que un deseo: que prosiguieran camino sin descubrir su mutilada personalidad. Pensó con indecible tristeza que de este modo conservaría de él un recuerdo doloroso, pero grato, y que aquella mujer oraría ante una tumba vacía; pero que al menos su repugnante imagen no turbaría la placidez de su sueño.

¡Morir! ¡Morir!... Su debilitada mano cayó sobre el imprevisto lecho, cerrándose sus párpados; se extinguió su mirada y desprendiéndose de sus dedos el anillo de oro, que rodó por las baldosas de la sala.

El desdichado había dejado de existir!

Motril, 1.º de Enero de 1903. MARIANO LEVEL.

MODAS

El sombrero en las señoras. La moda, que tiranía á la mujer de todos los países, sin levantar protestas

de las oprimidas,—paradoja admirable, que enseña cuanto misterio encierra la condición femenina,—sigue imponiendo á la bella mitad de la especie humana, el uso del molesto artefacto con que completa su toilette y corona su graciosa persona, que en la calle, en los salones y en los espectáculos, nos atrae, con sus enlucidos y moribundos, su gentileza y su aprif... si también la acompaña una edad florida, reente el más poderoso de su dominio sobre las almas de los hombres sensibles.

Pero esa misma moda, que cambia con tanta frecuencia como los pensamientos de la mujer y es como ésta de inconsecuente y voluble, ha decretado recientemente una medida de suma elegancia y distinción, favorable á las demandas del otro sexo, y consistente en despojarse del sombrero que es cada día más amplio y de formas más extrañas, para asistir al teatro; y hete aquí que en la luminosa villa parisiense y en el Real de Madrid, con motivo de la función de gala celebrada en honor del monarca lusitano, se presentaron las principales damas, con sus cabezas descubiertas.

¡Y qué peinados, qué arte, qué primor de cabezas artísticas!

Los varones de más calidad y depurado gusto, quedáronse sobrecogidos, admirando llenos de entusiasmo... erótico; aquellas bellezas, que rivalizaban en cuidado para que luciera su adorno mejor, que es el pelo, del que se desprenden matices y efluvios atrayentes y embriagadores.

Iniciada de modo tan feliz, tan lisonjero, la nueva costumbre, la mujer se va convenciendo de que no sólo fué Sansón quien poseía la fuerza en el pelo, sino ella en grado máximo, y que la parlo, significa renunciar á un arma de combate invencible y dar origen á que se sospeche en daño de sus legítimos prestigios, si los bucles que asoman bajo las alas del monumental sombrero, serán, ¡qué horror! —posibles.

Después de lo expuesto, no tememos causar perjuicio, dando los siguientes modelos de sombreros:



Últimas creaciones

Ahora, apenas de cuarenta ducados para obras pias, á la granadina que ocupa una localidad en el teatro con esas altas copas rodeadas de cintas y cubiertas de lazos, que proyectan mala sombra sobre rostros hechiceros y dignos de que se les contemple iluminados y radiantes de hermosura.

Sólo se podrá dispensar de la corrección á las señoras y señoritas recién venidas del pueblo, que aún no hayan tenido tiempo de enterarse de los presentes decretados, y que llevando la cabeza envuelta en trapos y cintas cual el bárbaro Rogui que en nombre del falso Profeta siembra la guerra y el terror en Marruecos, denuncian su extracción indígena.—X.

Un proyecto disparatado

Lo del plan del servicio militar obligatorio, se va esclareciendo; la diferencia que establece el dinero, seguirá obrando entre los españoles; mientras unos, los pobres, dormirán en los cuarteles, encargándose de todas las metanías, otros, los más ricos, solo temporalmente prestarán servicio; con todas las comodidades imaginables.

Se trata, como siempre, de variar la forma conservando la esencia. En primer término, se intenta no suprimir el auxilio que se obtiene del importe de las redenciones; es más, se pudiera aumen-

tar el resultado tangible con el nuevo arbitrio. De este modo, la contribución de sangre, vendrá duplicada, pues á más se ha de imponer un tributo al que tenga la desgracia de caer soldado.

Hoy, concurren á los cuarteles los que no tienen mil quinientas pesetas para librarse de sumaria muerte; quedan siempre probabilidades de éxito. Sin las quintas todos, absolutamente todos, los que carecen de medios, habrán de servir en las filas del ejército, mientras, en otras condiciones apenas sufrirán las molestias del servicio los que leagan.

Se muestra, pues, ansias de igualdad, de favorecer al pueblo, cuando realmente se recarga para el pobre, más considerablemente el servicio militar.

Otra desventaja estriba en el privilegio que se crea á favor de las clases acomodadas; con su dinero dominarán la situación, librándose de toda carga, que forzosamente habrá de recaer en los desvalidos que vistan el uniforme. Sin hábitos militares, que no se adquieren de otra suerte que por la existencia seguida en los cuarteles; acostumbrados á cierta vida bohemia, los soldados que gozan de las ventajas en el proyecto establecidas, no serán ciertamente buenos elementos de guerra. Viviendo en sus casas temporalmente, sin temor á cambios de situación, la disciplina resultará en ellos muy deficiente; y en la necesidad de que el ejército exista, constituirán sin duda, elementos de perturbación en los cuarteles.

El proyecto pudiera titularse «de servicio obligatorio para los pobres y remedo de servicio para los ricos.»

Y de todo esto resulta que la ideación militar de referencia, es una inutilidad.

Granada al día

Esta noche se recibirá en Granada el primer número del *Diario Universal*, que se ha fundado en Madrid con capital de un millón de pesetas y de la dirección del ilustre periodista don Augusto Sáenz de Piqueros, que personifica todos los prestigios del periodismo moderno de grandes aptitudes, de fecundas iniciativas, de talento creador notorio é indiscutible, á cuyo lado consagrarán sus inteligencias en la confección del nuevo diario, otras plumas de reconocido y sobresaliente mérito.

Con tales auspicios y en tan excelentes condiciones, viene á la palestra de la prensa el *Diario Universal*, y así son lógicos la expectación y el deseo que existen de leerlo, lo mismo en la Corte que en provincias, á juzgar por lo que ocurre en Granada.

La campaña sanitaria

Ha sido bien recibido el acuerdo del Ayuntamiento de gratificar á los médicos que han prestado excelentes y utilísimos servicios extraordinarios para conseguir la extinción de la enfermedad variolosa; pero la opinión pública desearía que esa gratificación fuese extensiva á todos los individuos pertenecientes al cuerpo de Beneficencia municipal que han demostrado plausible celo en la ejecución de medidas sanitarias, incluso, como es equitativo, á los practicantes que han trabajado.

Y respecto á los auxiliares que nombró el Sr. Alcalde con motivo de la epidemia variolosa, se vería con gusto que continuaran en sus puestos, porque todavía se dan casos de viruela, y no debían cesar las vacunaciones hasta que no quedara un granadino sin haberse vacunado.

El Alcalde de esta ciudad ha enviado al Gobernador el expediente instruido para construir un alcantarillado en la calle de Puentezuelas, solicitando en virtud de que las subaías celebradas han sido declaradas desiertas, que se le autorice para construir las obras por administración.

Por real orden se ha desestimado el recurso de alzada entablado por la sociedad «The Alquíve mines and Railway and Company Limited», dueña del registro número «El Mosquito», número 23.889, contra el decreto del Gobernador civil que aprobó la demarcación del registro «El desprecio», número 23.859, de don Gabino Porcel.

El jefe de los trabajos estadísticos de esta provincia ha pedido al Gobernador, una relación de los cambios ocurridos desde 1.º de Julio último hasta la fecha, en la mansa de ser de los municipios, así como de la nomenclatura de ciudades, villas, aldeas y lugares.

Se ha interesado del Gobernador que ordene á los alcaldes de los pueblos de esta provincia, abonen á la asociación de ganaderos del Reino, las cantidades que le adeudan. Se presentarán á perci-

bir las sumas los auxiliares visitadores don Aquilino Tellez y don Teodosio Tellez.

La Junta central de derechos pasivos del magisterio ha pedido documentos al Gobernador, para resolver el expediente de pensión tramitado á instancia de doña Carmen Gómez Ruiz, viuda del maestro que fué de Tocén don José Pérez.

En la secretaría del Ayuntamiento de esta ciudad, se encuentra expuesto al público por término de 15 días, el reparto vecinal.

El jefe de vigilancia ha establecido una ronda volante para que vigile por la noche los barrios extremos de la capital. Componen la ronda, el cabo Isabella y tres guardias.

Un herido

En Pedro Martínez ocurrió días pasados un sangriento suceso entre los cuñados Francisco Mesa Sánchez y Laureano Martín.

Hace tiempo que vienen sosteniendo acaloradas polémicas por asuntos de familia. El día de referencia se encontraron discutieron y se insultaron, acometiendo mutuamente.

Laureano con arma blanca inflirió una herida grave á Francisco, el cual quedó tendido en el suelo bañado en sangre. Se presentó Laureano voluntariamente al juez de instrucción de Guadix.

Las secciones de higiene

Ampliamos el telegrama que publicamos ayer, relativo á la supresión de las secciones de higiene, con los siguientes informes, que leemos en *La Correspondencia de España*:

«Se dice que el ministro de la Gobernación tiene el propósito de suprimir las secciones especiales de higiene de los Gobiernos civiles.

En el Congreso sobre la trata de blancas celebrado en Frankfurt, se acordó pedir dicha supresión, y en Madrid la Junta del Patronato que entiende en el particular, parece que estudia el asunto y piensa recomendar en el sentido indicado.

Si esto llega á conseguirse, tal vez se ponga en práctica algo parecido al sistema que se emplea en Inglaterra.

De todos modos, hay la intención de abolir el cobre de cuotas á esas infelices mujeres, y con esto de que puedan ser detenidas por falta de pago, así como también el privilegio de que las mayores tarifas que satisfacen sean las únicas que están exentas de reconocimientos facultativos con perjuicio de la salud pública.

Se tiende, pues, per las autoridades superiores á cortar abusos y que las disposiciones oficiales sean igual paradas las inscriptas en las secciones especiales de higiene.»

Patentes de invención

Por el ministerio de Agricultura é Industria se han concedido:

Mr. Henry Bland, por veinte años, por mejoras en los aparatos para la compresión de gases elásticos.

Mr. Edvard Lincoln Pitts, Mr. William Ma Kenzie Parks y Mr. Arthur Charles Cordner, por veinte años, por perfeccionamiento de los cordenes para el calzado.

Del señor Cavenaugh (Ralph Weggent), por veinte años, por un perfeccionamiento en los hoga es fumivoros.

Mr. Joseph Simons, por veinte años, por un nuevo producto industrial consistente en un combustible especial que se fabrica en briquetas.

Don Francisco Espi y Ximeno, por 20 años, por un procedimiento para apurar el rendimiento de los gases de la combustión en los hogares de los generadores de vapor.

Los señores don Venancio Salom y Olivares y don Manuel Girandier y Merie, por veinte años, por un aparato para la elevación de aguas corrientes.

Don Antonio Amann, por 20 años, por un nuevo generador destilador destinado á fabricar gases combustibles.

Don José Vilá y Olivereck, por cinco años, por un procedimiento para la estampación á máquina de piezas de tejido de lana y sus mezclas.

Don José y don Luis Zimorano y Villar, por veinte años, por un producto industrial consistente en bujías esteéricas de mezcla roja, perfumadas y desinfectadas.

La razón social Westfálich-Anhaltische Sprengstoff Aktien-Gesellschaft, por veinte años, por un nuevo detonante para cebo de cápsulas explosivas y pistones.

Mr. Fernando Houquet, por un tubo de falsa torsión para máquinas de hilar. La razón social Fried Krupp, por 20 años, para la fabricación de balines para granadas de metralla llamados «Sharp-nails».

Se compra y vende, en SAN JERONIMO, Zacatín, 33. Compra-venta.—Cambio y confección de toda clase de alhajas.—Para joyas mar-
baratas que traídas de los centros productores, ninguna casa como esta.—Venta de objetos vendidos por la mitad de su precio.

Reyerta entre serenos

A la una de la madrugada de hoy, se vieron pitos de seña en la cuesta de Gómez...

Aquí no ha pasado nada

Según los asegurados, ha quedado reducida a un simple juicio de faltas, mediante el pago de costas, el disparo que un consumidor hizo el domingo en una casa particular.

Año Nuevo y día de la Toma

Significando tradicional costumbre, ayer a las doce en los balcones del Ayuntamiento, tremoló el pendón de Granada el concejal Sr. Horques.

Las madres pueden emplear con toda confianza

La Theobromina fosfatada Luque para la alimentación de sus niños.

En el tablón de anuncios de la Universidad

Están expuestas las listas de los señores catráticos que tienen derecho a elegir senadores.

El juez de instrucción de Iznalloz llama a José Romero

Hoy vigilarán los monumentos de la Alhambra fuerzas de la guardia civil.

Cumplirá condena en el penal de esta ciudad

Es la cárcel correccional de Ugíjar, Juan Aguiar Rodríguez.

El día 5 del actual, a las doce de la mañana

se celebrará subasta en el cuartel de la guardia civil, Plaza de la Universidad, para vender las armas recogidas por infracción de la ley de caza.

El alcalde de Diezma ha pedido al Gobernador civil

crisoles de linfa vacuna.

Ha sido trasladado a Sevilla el secretario del Gobierno civil

de Granada, don Luis Rodríguez Bolaños.

Sucesos de Andalucía

JAEN.—La Comisión nombrada para girar una visita de inspección y dictaminar sobre las catástrofes ocurridas en los días 6 y 13 de octubre...

Aquellos tristes accidentes en que perdieron la vida dos obreros en la mina «Coto de Luz»...

Un niño de trece años perdió la vida en una de las catástrofes que han motivado la visita de inspección...

Se denuncian también otras infracciones de la ley citada, como son el hacer trabajar a las mujeres y a los niños...

Además, y para evitar la repetición de tales hechos, se ha pasado una circular a los ingenieros jefes de las zonas mineras...

MALAGA.—La redacción de La Información ha sido atropellada por los empresarios y artistas del teatro Lara...

En una casa de la calle de Guerrero, se prendió fuego, pereciendo carbonizada la criada Antonia Romero.

De interés para todos

SE HA DEMOSTRADO, y ya lo saben cuantas personas...

SE HA PROBADO mil veces que en San Jerónimo se adquieren con gran frecuencia...

NADIE IGNORA que como resultado de los préstamos que se hacen en San Jerónimo...

Noticias militares

Ha cesado en el cargo de ayudante de campo del teniente general don Agustín Luque...

El Diario Oficial publica los siguientes destinos en el arma de infantería:

Primeros tenientes.—D. José Narajón D. Minguez, del regimiento de la Reina número 2 al de la Lealtad número 30...

—Se ha concedido autorización al general de brigada don Juan Ortiz de Sarache, para que fije su residencia en Sevilla...

—Le ha sido concedido el retiro, con empleo de comandante, al capitán de infantería don Juan S. Govia Fuente...

—Se le ha reconocido el derecho a disfrutar la pensión de 1.250 pesetas anuales a doña Adelina Ternel y Gómez...

lláboa, vecina de Cádiz, y viuda del teniente coronel de carabineros, retirado, don Pedro Campos Texidor.

—Se ha concedido el pase a situación de reemplazo, con residencia en Sevilla, al auditor de brigada don Luis Pellón Ineco.

—Por el ministerio de la Guerra se ha publicado la siguiente real orden circular:

«La frecuencia con que los caballeros de la real y militar orden de San Hermenegildo opinan en sentido favorable al ser oídos en los expedientes gubernativos que, a tenor de lo mandado en los artículos 36 y 37 del vigente reglamento de la orden, se instruyen a los aspirantes a ingreso, sin tener en cuenta que la invalidación de notas desfavorables en las hojas de servicios o de hechos de los generales, jefes u oficiales aspirantes, no prejuzga en modo alguno el derecho a ingreso, ascensos, ni ventajas en la orden, ha tenido a bien disponer que en todos los expedientes o casos en que hayan de ser oídos caballeros de la orden, para efectos de ingreso, ascenso u otra ventaja reglamentaria, deben emitir su juicio u opinión dentro del más acucioso honor militar, manteniendo así incólume la misión más esencial de los caballeros...

Viajeros

Hotel Paris.—Llegaron anoche, don Antonio Funes y don Antonio Santolalla.

Enciclopedia de Agricultura

Los editores Bailly-Baillière & Hijos han puesto a la venta los tomos 11 y 12, últimos de esta importante obra. Cereales y forrajes, su cultivo práctico, es el estudio desarrollado en el primero de estos volúmenes, asunto de gran importancia en España...

Todo el mundo sepa

que firma en el Dr. Casile ha dado a conocer sus maravillosos medicamentos, que curan todas las afecciones del pecho y especialmente la tisis en cualquiera de sus períodos...

Una entrevista con la princesa Luisa

París, 30.—El Herald, en su edición de París, inserta una larga y curiosa entrevista celebrada por su corresponsal en...

El precio de los granos

Los 378 q. m. trigo que ayer salieron de la Alhóndiga, equivalen a 858 f. y se vendieron de 38 a 44 res es una; la cebada, de 28 a 30; las habas, de 40 a 44; el maíz, de 40 a 44 y los yeros de 40 a 42.

Pastillas Rey, mentol y cocaína. Contra la tos no hay otra medicina. Farmacia Moderna, Príncipe, 10.

Gervecería Inglesa

Helado para hoy, Mantecado de Paris y Espuma de café. Café superior, 30 céntimos; hecho en cafetera rusa y en presentación del parroquiano, 40 céntimos. La hora de hilar, 60 CENTIMOS. Especialidad en cervezas y bebidas de todas clases.—Servicio a domicilio.

LA VIDA JUDICIAL

Señalamientos para hoy

Sala de lo civil.—Almería: D. Vicente Gay y otros, con don Francisco Rodríguez Román, a bre meor cuantía y restitución; abogados, Sres. Sánchez Reina y Mirasol; procuradores, Sres. Sedeño y Gómez; secretario, Sr. Serra.

Sala de lo criminal, sección 1.ª.—Salvador: Contra Miguel Aragón Cid, por disparo; abogado, Sr. Díaz Plá, procurador, Sr. Gugieri.

Sección 2.ª.—Sagrario: Apelación de D. Leopoldo Espinosa, sobre suposición; abogado, Sr. Espinosa; procuradores, Sres. Castilla y Luque.

Sagrario: Contra Antonio Navarro y otro, por el de uso de daño; abogado, señor Sánchez Puertas; procurador, señor Andrade.

Sagrario: Contra Manuel Casado Ramírez y otro, por hurto; abogado, señor Coronel; procurador, Sr. López; secretario, Sr. Serra.

Correo de anoche

Declaraciones de Romero

Leemos en La Correspondencia: «El Sr. Romero Robledo, que ayer guardó reserva acerca de las cuestiones de actualidad, ha hecho hoy, ante algunos amigos y periodistas, breves manifestaciones respecto de la política palpitante.

Dice el Sr. Romero que en la actualidad no gobierna el partido conservador, sino una coalición o concentración, como quiera llamarse, de diversas fuerzas políticas que podrá o no podrá ampliarse según el desarrollo de los sucesos.

En cuanto a las manifestaciones del Sr. Silveira respecto del Sr. Romero Robledo, éste no las concede gran importancia; diciendo que nunca ha sido para él espejo de la oferta de la presidencia del Congreso o de otros puestos más o menos elevados, pues no se le han ofrecido una vez sola; y no por eso se ha dejado seducir.

Respecto al partido liberal, el Sr. Romero Robledo manifestó que está completamente deshecho, que ni existe; ni tiene ni tendrá programa, y que uno de los principales deberes a que habrá de atender la situación actual es el de constituir un organismo que le sustituya cuando sea preciso o necesario, porque si hoy, por cualquier eventualidad, la situación fracasara, ¿con qué se la sustituiría?

Estas son, muy en síntesis, las manifestaciones del Sr. Romero Robledo, que naturalmente en conversaciones particulares se muestran mucho más explícito.

Una entrevista con la princesa Luisa

París, 30.—El Herald, en su edición de París, inserta una larga y curiosa entrevista celebrada por su corresponsal en...

Ginebra con la princesa Luisa de Sajonia.

Entre otras cosas y después de hablar de sus hijos y dolerse de su separación como madre, dijo la princesa que había formulado ya demanda de divorcio, pero que tenía pocas esperanzas de lograrlo, porque su marido, católico ferviente, no lo aceptaría.

Añadió que ella también es católica, pero que la irregular situación en que vive con su amante y la decisión firme y resuelta de no separarse nunca de él, la obligan a buscar una fórmula legal que haga desaparecer las circunstancias actuales.

De estas declaraciones se deduce que, si la princesa no consigue obtener el divorcio, se dejará influir por el ambiente protestante que la rodea, convirtiéndose al calvinismo para casarse con Girón por el rito y privilegios de dicha secta.

Un monte poligrafo

Cataluña, ud. 30.—En el cerro llamado del Relej toate, acaba de ocurrir un desprendimiento.

Una piedra de bastante tamaño se ha desprendido y al caer ha cogido debajo a una niña que estaba jugando en compañía de algunas amigas de su misma edad.

La niña resultó magullada y quedó muerta en el acto.

Hace unos cinco meses ocurrió algo parecido; otra piedra también se desprendió y convirtió en ruinas dos casas, sepultando entre los escombros a un matrimonio.

La población está muy alarmada con motivo de la frecuencia de estos desprendimientos que pueden ocasionar una verdadera catástrofe.

Debajo del cerro existen muchas viviendas y como se comprenderá sus moradores están en un peligro perpetuo.

Parece que el Ayuntamiento pedirá el auxilio del gobierno para demoler el monte.

El presidio de Ceuta

Dice La Correspondencia Militar: «Suponemos que el gobierno y en particular el ministro de Gracia y Justicia, habrá pensado en trasladar los presidarios de Ceuta a Fernando Poo, que es donde deben estar.

Si no lo ha pensado el gobierno le diremos que desde que todas las miradas españolas se han dirigido a Marruecos, todos los presagios se han puesto en la población penal africana.

Hay en Ceuta unos 2.300 presidarios que constituyen un peligro grande en caso de guerra o trastornos en aquella región.

Dos mil trescientas bocas que alimentar, y en caso de peligro exterior, los presos serían los primeros enemigos que tendríamos en aquella plaza.

Los antropófagos

London 30.—Un despacho de Sidney (Australia) dice que la prolongada sequía ha sido causa de que en la Nueva Guinea se sientan los horrores del hambre hasta tal punto que los indios hallan reducidos al cannibalismo.

Se sabe con certeza que han sido ya devorados dos europeos; y se sospecha que hayan ocurrido otras varias muertes a manos de los antropófagos.

Felicitación al Sumo Pontífice

Roma 30.—El señor Gutiérrez Aguilera, embajador de España en el Vaticano, ha sido recibido esta mañana por Su Santidad en audiencia privada.

El embajador español felicitó al Sumo Pontífice por la entrada del nuevo año.

La policía de Madrid

En virtud de la propuesta elevada por el gobernador civil al ministro de la Gobernación, éste firmó el día 31 la combinación del personal de policía.

En esa combinación no se hallan comprendidos ocho delegados de vigilancia, que continuarán prestando servicio. Son éstos los señores Puga, Viredo, Soto, Mirasol, Almería, Sánchez Machero, Alcaré y Acín.

Han quedado cesantes

Delegados.—D. Ángel Santos López, D. Aniceto Válcárcel, D. Félix Contreras...

—Pero hay quien dice que a veces suele

ocurrir la vez de un hombre en su cuarto.

—No sé; pero así debe ser, pues sino, siendo joven y bella no se ocultaría tanto.

—Aseguran que...

—Y tendrán razón ¡pues ¡sin duda! les precisol ¡bien lo decía yo! Con que dicen que tiene un amante? ¡yo lo creel apostaría diez francos a que sí y a que acaso no será uno solo.

Y aquel hombre, enseñado en contra de una joven que no tenía para él más delito que su pobreza, hizo mil comentarios, añadió mil circunstancias tomadas de su propia cosecha, contribuyendo a perderla aun más en el ánimo de los jóvenes.

—Y cuáles son las horas en que acoztumbra a dejar su soledad? preguntó Laurencio.

—¡Oh! busca los instantes en que todos los bañistas se hallan retirados; sale al amanecer a hacer sus prevenciones para el día, y después a la siesta y también al cuarto del doctor D. Antenuil.

—¿A la siesta? y todos los días?

—Sí.

—¿La habitación del doctor está al extremo de aquel corredor?

—Precisamente.

—Muy bien; entonces dentro de una hora poco más o menos cruzará por la galería de la derecha, justamente donde se halla situado el departamento de Saint Marc.

—Sí, allí es.

2 Biblioteca de LA PUBLICIDAD

Buena hija y buena esposa

por Enriqueta Lozano de Vilchez

cer a ser que en la existencia de esa mujer hay algún secreto extraordinario.

—Ríete cuanto quieras, murmuró Gustavo; pero lo cierto es que ninguno de nosotros ha conseguido una mirada de esa joven.

—Y que se ignora quien es, añadió Laurencio.

—Y que todas nuestras galanterías se han estrellado contra su frialdad, exclamó a su vez Arturo.

—¿Y decís que es bella? preguntó de nuevo Saint Marc.

—¡Oh! hermosa, hermosa hasta lo ideal.

Octavio quedó algunos instantes pensativo.

—Verdaderamente, dijo después de algún tiempo, no sé por qué nos cuidamos de una desconocida, que acaso solo merecerá nuestro desdén o nuestro desprecio. Su conducta es muy equívoca, y cuando así se oculta... en fin, si es un amante a quien recibe ¿qué hemos de turbar sus amores?

—Es que ella es una perla, una conquista magnífica, y es preciso intentarla.

—Sí, sí, repitieron todos; es preciso.

—Bien, hacedlo; pero para ello no contéis conmigo.

—Chico, chico; el año que has pasado en la soledad te ha hecho insociable.

—Es cierto.

—Te ha convertido en un cenobita... ¿y a los 25 años esto es espantoso.

—Inconcebible.

—¡Inoltable!

Y aquella turba de jóvenes, cuya ligera charla animaba en aquel instante el ejemplo y la alegría, rodeaba a Saint Marc con una atronadora gritería.

—Pues bien, dijo Arturo, el más joven de todos, puesto que el vizconde no quiere tomar parte activa en la empresa que de acuerdo vamos a acometer, la de humanizar a ese incorruptible beldad, nomb. b. émosle nuestro juez.

—¿Y cómo?

—Sí, sí; ¿cómo?

—Ensaya cada cual sus medios de seducción, y el que primero consiga una palabra, una sonrisa, una prenda cualquiera de esa misteriosa dama, vendrá a ponerla en manos de Saint Marc, siendo aclamado por todos nosotros el más hábil seductor, y el más irresistible de los calaveras franceses.

—Bravo, bravo, queda aprobada la proposición; gritaron aplaudiendo todos los amigos.

—Desde hoy guerra... no, no, me he equivocado, digo mal; sitio a la fortaleza.

—Y después nada de rencor nada de planes contra el vencedor.

—Nada, nada.

—¡Mez! ¡eh! ¡mez! gritó Laurencio

dando algunos golpes sobre una mesa. Un criado apareció.

—Juan, ¿eres tú? bueno, tráenos copas y una botella.

—¿Aguil?

—Sí, aquí mismo.

El criado desapareció, y volvió a los pocos momentos trayendo lo que habían pedido.

—Apostaría cualquier cosa a que Juan sabe más que nosotros sobre esa muchacha que nos ocupa, dijo Gustavo apurando su copa.

—A ver, añadió Arturo, dices algo de esa joven que vive sola y que de nadie se deja ver.

—No sé de cuál hablan los señores, murmuró Juan respetuosamente.

—De la que ocupa el número 3 en las habitaciones del piso bajo.

—¡Ah! de la... ¡bah! yo creí que era otra.

—Pues te engañaste; vamos, dínos lo que has observado en el número 3.

—Poca cosa será, murmuró Juan, mientras un movimiento de desdén se legaba sus labios; es una mujer que ni hace gasto alguno ni jamás nos ha dado una propina; debe ser una pobre aventurera que ha venido a los baños en busca de fortuna.

—Pero vive sola, ¿es verdad?

—Creo que sí, porque llegó de noche, habló con el dueño de la casa, y nadie la había visto otro día, sola como va siempre; después así ha seguido: sale de su habitación muy pocos momentos y esto en horas señaladas, y solo a lo más preciso.

ras, D. Fernando Castillo, D. Manuel Trujillo y D. Antonio José Lorenzo.

Han sido nombrados para sustituirlos don H. Rodolfo Zaldívar, don Gregorio Pérez de Rozas, don Fernando Mijares, don Salvador Martínez Lozano, don Manuel Fernández Pintado y don Gabriel Sánchez Vidal.

Inspectores de primera.—Han quedado cesantes don José González Bargas, don Nicandro Visiers, don Juan Cuevas Arredondo y don Salvador Roig.

Han sido nombrados don Antonio Pérez, don Antonio Caro López, don Manuel Gosálvez, don Santiago Aliz y don Sixto González.

Inspectores de segunda.—Han quedado cesantes don Segundo Herrera, don Ramón Carbonell, don Quintín Osses, don Antonio Puebla y don Isidro Hernández.

Han sido nombrados don Félix Díaz Rico, don Félix Morales Arroyo, don Francisco Vargas Ruiz, don Leopoldo Durrán, don Blotio Chinchilla, don Manuel Eva y Cía. y don Juan Caballos Solís.

Inspectores de tercera.—Han quedado cesantes don Pantaleón Pérez, don Ángel Conde, don Ángel Fernández, don Antonio Cámsra, don Seruandino Martínez, don Juan Lacalle, don Ignacio Díaz Asenjo, don Vicente Soria, don Vicente Méndez, don Evaristo Gutiérrez, don Gregorio Canalejas y don Francisco Luna.

Han sido nombrados don Vicente Sagredo, don Bernardo Marín, don Natalio Camacho, don Alejandro García del Castillo, don Federico Almirante, don Manuel Aguilera, don Rafael de la Cruz, don Manuel Arredondo, don Brígido Peña, don José Arroyo, don Frutos Juanes, don Ezequiel Rodríguez de Geli y don Federico Pons.

Inspectores de cuarta.—Han quedado cesantes don Rufino Arias, don Antonio Anguita, don Enrique Charbonier, don Félix Arizcun, don Rosendo Díaz, don Francisco Rubio, don Mariano Gómez, don Anastasio Ortega, don Fernando Chardo y don Emeterio Lucio.

Han sido nombrados don Dionisio Marín (ascenso), don Enrique Sarvay, don Claudio Díaz (ascenso), don Ramón Harrores, don Miguel Paz, don Joaquín del Vado, don Francisco Vilchez, don Vicente Cuadrupany, don Andrés Crespo, don José Ibarra, don Valeriano Delgado, don Julián Blas Bonet, don Melitón Morales, don Juan Vargas, don Faustino Lozano y don Manuel Gracia.

El Gobernador civil ha hecho la siguiente distribución de delegados, por distritos:

A Buenavista, el señor Máchero; al Congreso, el señor Sánchez Vidal; al Centro, el señor Pérez de Rozas; a Palacio, el señor Marsal; a la Universidad, el señor Puga; al Hospital, al señor Mijares; al Hospital, al señor Almería; a la Latina, el señor Visado; a la Inclusa, el señor Martínez Soriano; a la Audiencia, el señor Alderete; al Este, el señor Zardívar; al Norte, el señor Casal; y a la Presidencia, el señor Soto.

Al frente de la ronda de Palacio estará el señor Aoz.

En las estaciones quedan los mismos inspectores que hoy existen.

La estufa Humbert

París 30.—El ministro de Justicia, señor Valle, ha expuesto que además de la suma de 25.000 francos prometida por el descubrimiento del paradero de los Humbert, hará entregar 15.000 francos para que sean distribuidos a los agentes de la policía española que procedieron a la detención de los mismos.

Dramas del mar

Comunican de Bilbao, que en la entrada del puerto de Ondárrea naufragó la lancha Nuestra Señora de Iciar, que iba tripulada por 19 hombres.

De estos perecieron ahogados Isidoro Ciu y su hijo Domingo, Angel Lendarri y su hijo Prudencio, José Aguerrechea, Cristóbal Banga, José Egaña, Policarpo Celaya, José Alesirante y José Barneo.

Los nueve restantes se salvaron. La lancha naufragó sobre un arrecife, dentro del puerto impulsada por el oleaje.

Los Humbert en París

París 3.—La familia Humbert sigue sometida al régimen severo de la Conserjería, aunque más dulce que el de las demás prisiones de Francia.

El centran gran diferencia con el régimen carcelario de España, donde se les trataba mucho mejor.

Teresa y Federico Humbert pasaron la noche muy agitados.

Emilio y María están más tranquilos. Román Durignac durmió como si no tuviese la menor preocupación.

Federico y Teresa parecen hoy abatidísimos.

No han comenzado aún los interrogatorios, porque los presos, excepto María, se han negado hasta ahora a designar abogados.

A María Daurignac le ha sido nombrado defensor de oficio, a petición de la interesada, maître Cheun.

Súbdito inglés asesinado

Madrid 31.—Comunican de Ceuta, que en el camino de Tetuán ha sido asesinado un acudado musulmán, llamado Esuisi, súbdito inglés.

El bajá de Tetuán ordenó la persecución de los criminales, y el cónsul inglés ha presentado la consiguiente reclamación por el hecho.

Los republicanos.—Manifestaciones del señor Salmerón

Madrid 31.—Significados republicanos opinan que sus correligionarios solo deben presentar candidatos en las capitales importantes y en aquellos puntos donde tengan por seguro el triunfo.

El señor Salmerón y Alosa ha confirmado la noticia que circula asegurando que el ilustre republicano asistirá al meeting democrático que se organiza en Castellón.

Allí repetirá las declaraciones que hizo en Almería, afirmando su creencia de que es necesario celebrar una asamblea que sancione y dé forma a la general aspiración de constituir un grupo de concentración republicana.

Declara que le parece mentira sigamos gobernados por quienes nos trajeron los desastres coloniales; pues, a su juicio, la historia execrará la conducta del señor Cánovas del Castillo, que estableció en Cuba la distinción de razas, origen de odios que acarrearán a España fatales consecuencias.

Abogará por la autonomía municipal, manifestando que no puede otorgarla el Gabinete Silvela Maura, por ser encarnación de una hipocresía gubernativa, que tendrá por finalidad entregar la enseñanza a la iglesia y dejar los demás problemas del Estado cual se hallan hoy, ó en situación peor.

Terminará preconizando como única solución verdad, medio curativo de los males que al país afligen, la instauración de la república.

La guerra en Marruecos

España, Inglaterra y Francia.—Declaraciones de Foreign-Office

París 31.—El corresponsal del Matin en Londres asegura que en el Foreign Office (ministerio de Negocios Extranjeros) le han asegurado que el gobierno inglés desea vivamente cooperar con Francia al sostenimiento del statu quo.

«Inglaterra no acostumbra a intervenir en las cuestiones dinásticas de ningún país—añadieron en el ministerio al periodista—y en todo caso conviene esperar a saber quién triunfará, si el sultán ó sus adversarios, antes de que Francia, España é Inglaterra concertemos nada.»

«Mientras tanto debemos limitarnos a proteger á los súbditos británicos.» «Si el sultán pidiera nuestra ayuda, le contestaríamos que se las arregle como pueda.»

La culpa del Sultán «El movimiento parece provocado, más por las costumbres personales del sultán que por las reformas.»

Intereses de Francia

«Francia es límite de Marruecos, y es, por tanto, muy natural y razonable que necesite tomar medidas de precaución.»

Esto es, en síntesis, lo manifestado al corresponsal de Le Matin por los altos funcionarios del Foreign-Office.

La opinión de Alemania

La opinión pública se interesa mucho por la cuestión de Marruecos. El periódico oficial la Gaceta de Colonia dice que en Marrakech y en Fez hay súbditos alemanes que reclaman protección urgente.

Añade que las victorias del pretendiente pudieran producir un cambio de soberano, lo cual pondría por entero sobre el tapete la cuestión de Marruecos; pero si esto no ocurre, la intervención no será absolutamente necesaria y la política de las potencias podrá reducirse a mantener el statu quo.

De todas maneras, añade la Gaceta de Colonia, los sucesos de Marruecos son tales que conviene seguirlos con gran atención.

Noticias directas de Fez

Tánger 30.—Hoy ha llegado a la legación inglesa en esta ciudad un correo destacado expresamente para traer la noticia de que los rebeldes se hallaban á 20 millas de Fez.

Complicaciones

La situación se ha agravado, y en la ciudad de los sultanes el pánico aumenta porque se añade que las nueve kábilas más importantes de aquella región se han adherido á la causa del pretendiente.

Bu Hamara cuenta ya con 30.000 combatientes en su favor.

Batalla inminente

Se esperan de un momento á otro noticias de una batalla decisiva.

Alarmas en los extranjeros

En vista de la gravedad de las circunstancias, los representantes extranjeros en Tánger han mandado correos á Fez y á otras ciudades del interior, aconsejando á los súbditos de sus respectivos países para que se trasladan con urgencia á los puertos de la costa, como medida de precaución.

Cruceiros franceses

Se confirma que llegarán hoy los cruceros franceses Duchayla y Poutan.

Peligros en los caminos

Los ministros han ordenado á los jefes de Correos que no expidan certificados para el interior del imperio, dada la inseguridad de los caminos.

Los extranjeros de Fez

Se supone que ya habrán salido de Fez los europeos que allí residían.

Desde Motril

Motril 1 (16'10).

Con esta fecha, por mediación del Ciroulo Mercantil, se remite Azucarera de Larios, una exposición suscrita por millares de firmas, en que, el pueblo motrileno, protestando del incendio de la fábrica de azúcar, pide enviando al Sr. Larios leales explicaciones.—Por la junta directiva, Ricardo Molina.

Agencia Moderna

Mirando al campo moro Madrid 1 (18'30.)

MELILLA.—Por órdenes del ministro

de la Guerra, se han aumentado en esta plaza las precauciones.

Los comandantes de los fuertes exteriores impedirán que salgan al campo nuestros soldados.

Al mismo tiempo, se ha dispuesto el refuerzo de la artillería que guarnece la población, y el aprovisionamiento de abundantes municiones.

A pesar de que se había asegurado y no parece improbable que el centro de la rebelión está en el Rif, lo cierto es que hasta ahora no se ha notado síntoma alguno que lo denote.

Sea muy oportuna, á juicio de todos, las medidas de precaución que se adoptan, evitando una sorpresa.

Los dramas del adulterio

Madrid 1 (23 55.)

BARCELONA.—Un zapatero llamado José López, de antecedentes honradísimos, ha dado muerte á su esposa Isabel Nicolau y ha herido gravemente á su suegra, en un arrebato por las costumbres licenciosas de ambas mujeres.

La tragedia ha causado honda impresión.

Declaraciones de Costa

MADRID.—El unionista Sr. Costa, ha expuesto su criterio sobre la actitud que corresponde adoptar á España ante el conflicto marroquí.

Dice que la diplomacia solucionará el conflicto mogrebino.

Según su juicio, nosotros debemos permanecer neutrales en la contienda intestina de los mahometanos, huyendo de intervenir en la cuestión puramente dinástica, como parece harán Francia, Inglaterra y Alemania, y librándonos prudentemente de correr aventuras peligrosas que podrían acarrear nuestra ruina.

La autoridad del sultán desconocida

TÁNGER.—Las noticias que recibe el Sr. Cóloman acusa un estado de completa descomposición del imperio marroquí.

Las tribus de las cercanías están agitadas.

Raina evidente inquietud entre las kábilas del Norte.

Estas se han negado á enviar al sultán tropas regulares que había pedido para combatir á los rebeldes.

Témese que dichas kábilas hagan con los insurrectos causa común, en cuyo caso podría darse por destronado al isfez Abdelaziz, cuya situación es cada momento más crítica.

Contra el general Borbón

MADRID.—El fiscal del Tribunal Supremo insiste en pedir que se procese al general Borbón y Castellví, por el delito de desacato á la autoridad del gobernador civil.

Se le declarará procesado después que presten sus declaraciones los diputados Sras. Rivas (D. Natalio) y Alba, que se hallaban en el despacho oficial del señor Sánchez Guerra cuando conferenció con éste, desacatándole, el Sr. Borbón.

Que se lo concedan

MADRID.—Los dependientes de comercio de esta Villa, han celebrado un mitin, en el que se han pronunciado calurosos discursos abogando por que se establezca el descanso dominical.

Atentado al Shah de Persia

PARIS.—Telegrafian de Teherán, que ha sido objeto de un atentado el soberano persa, á consecuencia de haberse diñando entre sus fanáticos súbditos la especie

de que ha perdido la santidad de hijo del Sol, en su reciente viaje á Londres y París, de donde se ha llevado al serrallo á una nazarena española, suprimiendo en éste, más de seisientos de las que según la ley debe conservar.

Un hombre disfrazado de mujer, acercóse al Shah, disparándole tres tiros, que no le hirieron.

Fuó preso el regicida y sometido á tormento para que declare sus cómplices.

Las montañas de Tirol

PARIS.—Comunican de Viena que la nieve que en extraordinaria abundancia ha caído sobre las montañas de Tirol (provincia occidental de Austria), han sido también copiosas en los valles cercanos, bloqueando los caminos é interceptando la marcha de los trenes.

El conflicto obrero de la Carraca

MADRID.—El señor Marengo ha conferenciado con el señor Silvela, representándole la gravedad del conflicto que crearía el despido de mil setecientos operarios de los que trabajan en el arsenal de la Carraca, de San Fernando.

Advirtió que la protesta de los obreros perjudicados secundaría sus compañeros, el comercio y toda la provincia de Cádiz.

El jefe del Gobierno prometió al marino y diputado gaditano someter el asunto al Consejo, buscando recursos para evitar males.

BOLETIN RELIGIOSO

Cultos para mañana

Día 3.—San Antonio, Papa y mártir. Jubileo de las 40 horas en la iglesia de Capuchinas. Se manifiesta á las ocho y se oculta á las cinco.

Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, á las nueve.

Misa de doce.—En las Angustias, San Justo, la Magdalena y las Capuchinas. Novena en Sta. Paula y la Magdalena á Ntra. Sra. de Belén.

En los Hospitales, á las seis, el trinario, á la oración. Novena al Niño Jesús en la iglesia de Jesuitas. En Santa Paula á Nuestra Señora de Belén, á las cuatro.

La misma novena en San Antón y la Magdalena á las cinco. Rosario.—En la Catedral, San Andrés, San Ildefonso y San José, á las ocho y media; en las demás iglesias, á la oración.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Angeles, en su iglesia.

FABRICA DE ABONOS

Fórmulas especiales para toda clase de cultivos CARRILLO Y C.ª Venta de primeras materias, CAMPO VERDE, 3, GRANADA

Probad los Ricos chocolates

elaborados á brazo que se venden en el antiguo y acreditado almacén de Colatales FLE DE LA TORRE y que son los más exquisitos de cuantas clases se conocen. Especiales con vainilla, omeño y sin ella

Para AÑO NUEVO

LAS CEDULAS y LOS ESTRECHOS para echar los años en reuniones de familias, hasta el día de Reyes, se venden á 50 céntimos colección, en la imprenta de este periódico, Párraga, 5.

36 Biblioteca de «LA PUBLICIDAD»

El Corregidor de Almagro

por Manuel Fernández y González

—Si, hija mía, si; un santo á quien todo el mundo cree un tanto. Perdóname vuestra soberbia; yo no sé decir más que la verdad, y en el mundo tal cual es, no se comprende más que como una simplicidad una caridad tan ardiente como la de vuestra señoría. Vamos, ánimo, señor corregidor; tomad esta vinagrada y recobraos; yo os digo que estais en una buena ocasión de dar pasto á vuestra alma, porque yo sé bien lo que vos hareis cuando sepais lo que se os va á revelar.

El corregidor bebió con ansia la vinagrada.

Felipa lo sostenía aun en sus brazos.

—Si, sí, yo sé lo que hareis,—dijo Tribaldos yendo á las hermillas y dejando sobre ellas la jarra vacía.—Tan extraordinaria como teneis la caridad teneis la fealdad, y el amor á la justicia está en vuestra señoría sobre todo. A veces la justicia es dura y terrible de cumplir, y que un hombre que se atreve á hacer lo que es necesario hacer según lo que oíreis, y ese hombre soy vos.

El corregidor se había confortado un tanto, y las últimas palabras de Tribaldos le reanimaron más y más: se le acercaba la ocasión de un alto y terrible ejercicio de la justicia, y este anuncio

fué más provechoso para el corregidor en el estado en que se encontraba que lo hubieran podido ser los elixires más poderosos.

Se irguió, dió de nuevo las gracias á Felipa y á Tribaldos por el auxilio que le habían prestado tan de buena voluntad, y extendiendo la mano hacia su vasa la tomó, y poniéndola recta é irguiendo cuando pudo, quedó como si hubiese estado en tribunal de justicia, pero con los largos y grises cabellos descubiertos.

No creo oportuno, señor corregidor,—dijo Tribaldos,—hallándose enfermo, como os hallais, referiros ahora una historia que os va á interesar en gran manera, y sabe Dios cuánto. Creedme, que yo os hablo con lealtad y con amor; recogeos y descansad, y para ello entrad donde no ha entrado nadie más que yo, en el cuarto de mi hija y descansad en su lecho.

—¡Oh, Dios mío, Dios mío!—exclamó el corregidor.—Teneis razón; se me va la cabeza; quiero y no puedo; las fuerzas me abandonan. Indudablemente yo no sirvo ya para mi oficio. Acepto, acepto; los oídos me zumban, los ojos se me nublan; pero no, no, de ninguna manera en el aposento de esta señorita; ese aposento es sagrado, y por lo tanto inviolable. ¡Tribaldos, id; avisad en la posada á mis aquecidos; ellos me conducirán á la posada y en este mismo silencio.

Tribaldos sabía bien hasta qué punto llegaba la firmeza de carácter de don Ginés, su respeto por todo lo que al rey

pertenecía, y que por nada en el mundo consentiría en reposar en una habitación que para él era la cámara de una infanta.

El lecho del pobre Tribaldos no podía ofrecerle á nadie.

Así, pues, y como dejaba en buena compañía al corregidor, se fué á la posada á avisar á los aquecidos.

CAPITULO XIII

De cómo las aventuras de aquella noche vinieron á acabar en una grave enfermedad para el Corregidor.

—Tranquilizaos, señor, y reponaos,—dijo Felipa en cuanto salió Tribaldos.—Por lo que veo, esa noble criatura que he hecho para mi oficio de padre, os ha revelado el misterio de mi origen: nada os importe esto; yo no soy más que una pobre criatura de Dios; y si alguna soberbia podía tener por venir de quien vengo, la desgracia ha matado esa soberbia, si es que alguna vez he tenido asomos de ella en mis ensueños ya de niña.

—¡Ah, señora! ¡Tan joven y tan desgraciada!—exclamó el corregidor.

—Y quién que tenga alma no es desgraciado sobre la tierra!—dijo triste mente Felipa.—No os fijáis por mis desgracias, Dios las pondrá término si es servido; y á más de esto yo tengo valor bastante para soportarlas.

—Y yo,—exclamó el corregidor,—tergo bastante fe en Dios y bastante fuerza en el corazón para esperar que Dios me

sostenga y me deje llegar, ejercitando justicia, al mejor término posible en las cosas graves con que me he encontrado de improviso esta noche. Entretanto, señora, tened la seguridad de que el corregidor de Almagro reclamará energicamente en favor vuestro todo aquello que os corresponda en derecho, ya se trate de lo que al derecho de Dios corresponde, ya de lo que corresponde al derecho de los hombres.

—¡Oh, qué extraño sois y qué admirable, señor corregidor!—exclamó Felipa;—pero advertir que yo no quiero nada, que yo no pretiendo nada, que yo no reclamo nada contra nadie ni por nadie mi derecho.

—No importa, señora,—exclamó el corregidor,—el derecho reclama por sí mismo; la justicia es una y sola; todo lo que ofende á la justicia y está fuera de ella es un delito ó un crimen, y no hay nadie que pueda ni deba impedir la cifra independiente, severa é ineludible de la justicia. Vos podreis perdonar un delito cometido contra vos, como caritativa y como cristiana, que es una misma cosa; pero no podéis faltar á vuestra obligación pretendiendo que un delito quede sin castigo, únicamente porque ese delito solo á vos perjudica. ¿Cómo ha de dejar sin castigo á la justicia á un asesino, á un ladrón, á un miserable, porque aquel á quien ha dañado le haya perdonado? Esto sería poner en contradicción la caridad y la justicia, que son una gran virtud la una, y una eterna é imprescindible necesidad la otra. El perdón no puede hacer que el crimen

haya dejado de existir, ni pueda decirse que hay justicia allí donde el crimen queda impune alentando ya con el mal ejemplo á los malvados y escandalizando á los buenos.

—¡Oh, qué hombre!—exclamó con un acento más profundo y más conmovido aún Felipa.—Estos corazones no se comprenden, y el mundo imbécil se mofa de ellos.

—El mundo es vulgo, y el vulgo es ciego, y si á va el mundo desdenándose y despedazado, y siempre dolorido, perturbado sin saber á dónde va,—dijo el corregidor.—Dios lo quiere, presto que sucede, y cuando Dios lo quiere es porque conviene, y debemos resignarnos á la voluntad de Dios y adorarla, debemos apartarnos de la soberbia humana que pretende saber lo que no se puede explicar, y va de error en error, de mal paso en mal paso, como el viandante sin guía, que va perdido por un áspero terreno erizado de espinos y abierto por un precipicio que no conoce.

Lo severo y lo firme de estas palabras contrastaban energicamente con lo desfallecido de la voz de don Ginés, que verdaderamente estaba muy enfermo. En aquellos momentos estaba sufriendo uno de los frecuentes accesos de exasperación nerviosa que le producía su extraordinaria sensibilidad.

Tenia el espíritu de masado fuerte, y su materia se resentía.

El contenido trabajaba de una manera demasiado poderosa sobre el contenido, y era casi maravilloso que combatido por tales y tan constantes resen-

EL AZUL DEL CIELO

En el reciente Congreso de la Sociedad helvética de Ciencias naturales, monsieur Spring, de Lieja, dió una interesantísima conferencia acerca del «Azul del cielo.»

M. Spring reúne en dos tipos las explicaciones que hasta hoy suministran los sabios acerca de la coloración en azul de la bóveda celeste: el tipo físico, que principalmente se basa en los experimentos de Tyndall, relativos a los vapores; y el tipo químico, que lo define en menos y se funda en el color intrínseco de los cuerpos de que se compone la atmósfera.

El Sr. Spring critica los experimentos de los que se deriva el tipo físico y rápidamente habían venido a apoyar un notable análisis matemático hecho por lord Rayleigh, sobre la reflexión de la luz en las partículas extremadamente pequeñas.

Este análisis demostraba que las partículas de los medios enturbidados reflejaban un gran número de rayos de onda de pequeña longitud, de manera que se semejante medio aparecía rojo por transparencia y azulado por reflexión; además, el plano de polarización está orientado en dicho medio, como en el experimento de Tyndall.

Pero M. Spring apaga para el ojo, por medio de un cuerpo apropiado absorbente, los rayos azules del cielo y ha observado que la polarización se masca de igual manera.

Así, pues, la polarización de la luz en el cielo no es una prueba suficiente del origen óptico en azul, puesto que se demuestra que también otras radiaciones están polarizadas. Las objeciones que formula contra este último punto de vista H. Pernter de Viena, pruébanse por el contrario, apoyó.

La teoría de lord Rayleigh nos induce a prever para el cielo el color violeta, lo que confirma un experimento hecho con un largo tubo.

Por otra parte, el polvo de toda clase que enurbia la naturaleza se eleva a lo sumo a 1.000 y a 2.000 metros, y la gravedad, así como el estado eléctrico de la atmósfera, hacen que no puedan permanecer estacionarios y los precipitan.

Será acaso contra las mismas moléculas gaseosas donde se producen las reflexiones de los rayos solares? En esto intervienen las observaciones de La Sorrel, que esta hipótesis no es fundada ni para los líquidos ni para los sólidos.

M. Spring ha demostrado también la militud en el caso de las partículas gaseosas. M. Kagenbach da la explicación de la iluminación de la atmósfera, atribuyéndola a las capas de densidades diferentes que se entrelazan y ocasionan reflexiones y refracciones de los rayos luminosos.

Según M. Spring, esta teoría satisfaría desde el punto de vista de la iluminación, pero no puede invocarse por los partidarios del tipo físico para explicar la coloración, pero se conforma muy bien con la teoría química del azul del cielo.

M. Spring ha hecho una serie de experimentos originales que demuestran que un medio turbio no parecerá azul a un observador que se encuentre sumergido en él, sino cuando ese medio tiene un color propio azul.

En fin, en el caso de la atmósfera, M. Spring ha explicado, apoyándose en un cálculo hecho a partir del estado líquido de este gas, que el exiguo cuenta del oxígeno y de otros cuerpos, bastaría para dar a dicho medio una coloración azul bastante intensa para explicar las diferentes apariencias que se observan en los diferentes límites de la bóveda celeste.

Las variaciones de intensidad del azul y su atenuación en ciertas direcciones, precisamente se deben al polvo que hasta hoy se creían capaces de reforzar dicha intensidad.

El cielo es tanto más azul, cuanto menos polvo y más pura sea la atmósfera en la dirección del rayo visual.

EL ORIGEN DEL BIFTEC

La leyenda del origen del bifecc es muy curiosa.

Se cuenta que Lucio Plauco, senador romano, fué encargado por el emperador Trajano de presidir los sacrificios en honor de Júpiter. El senador se resistió, pero a la fuerza tuvo que ir al altar. El robusto buey, que iba a ser quemado en honor de los dios, estaba colocado encima del fuego, y el infortunado senador vióse obligado a darle vuelta como presidente de la ceremonia.

Estando asándose el animal, uno de los pedazos se cayó al suelo. Plauco fué a cogerlo; pero, al sentirse quemados los dedos, se los metió instintivamente en la boca.

En aquel instante hizo el gran descubrimiento de que la carne asada de tal manera era infinitamente mucho más sabrosa que la preparada según la costumbre de los cocineros romanos.

Tanto gustó a Plauco el sabor de la carne, que, sin fijarse en el «sagrado» de sus funciones, cogió un pedazo y se lo comió a escondidas, oponiéndose en lo sucesivo a guisar todos los días un bifecc para él solo; pero un descubrimiento de tal importancia no podía permanecer secreto mucho tiempo, y llegó a oídos de Trajano. En cuanto éste probó el manjar, opinó, como su senador, que era exquisito e imponderablemente mucho mejor que cualquiera de los platos que preparaban en palacio.

La costumbre fué extendiéndose de este modo, primero entre la aristocracia y luego entre las clases populares, llegando hasta nuestros días.

Lotería Nacional

Sorteo celebrado el día 31 Diciembre 1902 PREMIADOS CON 500 PESETAS

Table with columns for prize amounts (Centena, Doce mil, Trece mil, etc.) and corresponding winning numbers.

Table with columns for prize amounts (Once mil, Veintidós mil, Veinticuatro mil, etc.) and corresponding winning numbers.

Table with columns for prize amounts (Veintidós mil, Veinticuatro mil, Veintiseis mil, etc.) and corresponding winning numbers.

SECCION DE ANUNCIOS

SERVICIOS DE CORREOS. SALIDAS. Correo general por la línea de Granada a Málaga, a las 6. Almería y Levante de la provincia por Daifontes, a las 7:30.

LOS ADELANTOS DE LA CIENCIA. han logrado que el doctor Casile, de Nápoles, descubriera los milagrosos medicamentos que curan infaliblemente la tisis en cualquiera de sus períodos y todas las enfermedades del estómago.

ABONOS. FABRICA EN RADALONA. Primeras materias para Abonos. DEPOSITOS en Albacete, Alicante, Gandía, Granada, Málaga, Motril, Pasajes, Suetta, Valencia y Zaragoza.

SAGRADA FAMILIA. Fábrica de aceite. Casa de Belén, Los Ogijares. Se muele a máquina, por cuenta del cosechero y se cambia aceituna a 22 libras fanega.

SANDALO PIZA MIL PESETAS. PARA ENFERMEDADES URINARIAS. Este medicamento es el más eficaz y seguro para curar las enfermedades urinarias.

Litografía Jerezana. GRANDES TALLERES A VAPOR. de Imprenta, Litografía, Fotografado, Encuadernación.

TODO UTIL. En la imprenta de este periódico, Farraga, 5, se venden: DUPLICADOS DE PEDIDOS a 2 pesetas el ciento, y los originales a 4.

SE PEGA TODO con la TENASITINE. Se trata de un producto inglés, que consiste en una sustancia finísima, especial que sirve PARA PEGAR TODA CLASE DE OBJETOS de cristal, vidrio, madera, piedra, yeso, porcelana, concha, marfil, ámbar, etc.

Fábrica de cemento Ibón. Yeso pulverizado de cortezas para curtiembres. BLOQUES Y MOSAICOS HIDRAULICOS EN COLORES.

Dr. Morales. Cerebrina para la completa y segura curación de la impotencia. Cuentan 34 años de éxito y son el acervo de los enfermos que las emplean.